Как мы полюбили химию.
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Итак, мы уже  в восьмом классе! Интересно, что же этот класс сулит новенького нам с Марией? Так и знали – новый предмет – химия. Первый урок ждем с нетерпением. Вот это да!!! Наши ожидания оправдались: мы были не на уроке, а в лаборатории, где одни вещества превращались в другие, меняя при этом цвет, выпадая в осадок, бурно выделяя газ, кристаллизуясь и даже взрываясь. Наше решение было обоюдным: химия – это классно, наконец-то мы изучаем предмет, который нравится с первого мгновения. 

  Но уже на следующем уроке мы поняли, что с признанием в любви к химии мы поспешили. Где же это видано господа составители учебника, практически на каждом уроке мы должны сформировать в своем сознании по шесть, а иногда и более новых понятий, сломать язык над произношением химических элементов и еще при этом решать задачи? Да детская психика просто этого не выдержит и пойдет по пути наименьшего сопротивления – ничего не учить и все тут. 
Так и случилось бы, если за нами не наблюдали бы грозным оком родители. Не захотели они видеть своих дочерей неучами. И потихоньку,  полегоньку мы с Машей дожили до того момента, когда химия начала открывать для нас свой прикладной характер. Мы вдруг увидели, что повсюду, куда бы ни обратил свой взор, нас окружают предметы и изделия, изготовленные из веществ и материалов, которые получены на химических заводах и фабриках. Кроме того, в повседневной жизни, сам того не подозревая, каждый человек осуществляет химические реакции. Например, умывание с мылом, стирка с использованием моющих средств и другое. Зажигая спичку, замешивая песок и цемент с водой или гася водой известь, обжигая кирпич, мы осуществляем настоящие, а иногда и довольно сложные химические реакции. 

Приготовление пищи — это тоже химические процессы. Действительно, приготовление пищи на кухне иногда напоминает выполнение органического синтеза в лаборатории. Только вместо колб и реторт на кухне используют кастрюли и сковородки, а иногда и автоклавы в виде скороварок.
 Накопив достаточно знаний, мы решили издать практический справочник для всех тех, кто хочет жить богато благодаря реальной экономии своих средств за счет элементарных знаний по химии и разместить его на нашем школьном сайте. Тогда-то и  началась самая настоящая творческая работа. 

Для своих посетителей мы решили рассказать о пользе талой воды, правильном приготовлении чая таким образом, чтобы при заварке из его листьев извлекать фракцию йода, которого не хватает всем жителям нашего региона. Кроме этого убедить всех желающих в том, что при многих болезнях можно обойтись без лекарств, их компоненты находятся в наших овощах и фруктах.  Рассказать,  как сохранить скоропортящиеся  продукты питания, приготовить мыло, отвечающее вашим вкусам на собственной  кухне, поделиться секретами выпечки русских пирогов и не тратить свои деньги на дорогие порошки, используя их при стирке с кипячением (мы то знаем, что их ферменты имеют белковую природу и поэтому при  такой температуре просто погибают). Также нам пришла удачная мысль разработать странички о приготовлении в домашних условиях одеколонов с различным цветочным ароматом,  об использовании отваров растений для борьбы с огородными и садовыми вредителями, а также о подкормке растений навозом птиц и крупнорогатого скота, поясняя какие элементы в нем содержатся и чего можно добиться при их правильном использовании. 
 В общем, работа спорилась, мы были в приподнятом настроении, хотелось всем хвастаться о том, что мы создаем, пока по совету учителя не заглянули в Интернет. И вот беда – мы с Машей плагиаторы. Уже давным-давно всем все известно, напечатаны целые книги, созданы красочные буклеты и информация гуляет по всему свету.

 Впрочем, печалились мы не долго: все равно мы первооткрыватели, потому что свою «Америку» мы открыли впервые для себя и полюбили химию как науку интересную и захватывающую.  Наука не может окружать человека. Его могут окружать результаты практического приложения науки. 

А для всех, кто прочитает наше признание в любви к химии, даем совет:

Мальчишки и девчонки,

А также их родители -

Любите химию,

Если богатыми и здоровыми

Быть хотите!!!

