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Все мы пассажиры одного корабля по имени Земля, 
значит, пересесть из него просто некуда. 

Антуан де Сент-Экзюпери 

Пояснительная записка

 Экологическое образование на современном этапе развития человеческой цивилизации является приоритетным направлением развития всей системы обучения и воспитания, систематизирующим фактором образования, поэтому, на наш взгляд, наступил тот период в организации экологического образования, когда повышение его эффективности может быть достигнуто только комплексным, системным подходом – экологизацией всего учебного заведения, всех составляющих учебно-воспитательного процесса в школе. 

Наряду с традиционными предметами необходимо введение обновленных курсов интегрированного характера, которые призваны: 

· Сформировать целостную картину мира;

· Критическое отношение к жизненному опыту; 

· Заложить ценностную основу суждений и оценок. 

Цель программы – формирование у школьников целостного экологического мировоззрения и этических ценностей по отношению к природе через экологизацию образовательного процесса.

Экологизация образовательного процесса – переход от позиции стороннего наблюдателя к позиции непосредственного участника всех природных   процессов. Это комплекс мероприятий, который включает в себя:

- введение учебного предмета экологии в учебный план

введение отдельных эквведений экологической  направленности в школьные предметы;

- проведение интегрированных уроков;

- введение экологических подтем в разных предметах;

- проведение внеклассных мероприятий; 

- создание социально значимых  исследовательских проектов.

 Предполагаемые результаты  работы по программе:
· Образовательные: 

· эмоционально-ценностное отношение к экологической среде школы и села;

· возрастание познавательного интереса учащихся к общим законам природы, человеческого бытия, стремление приобрести универсальное образование и обширные экологические знания, ориентированные на практику;

· активизации познавательной деятельности учащихся;

· вовлечение учащихся в практическую  деятельность; 

· формирование в каждом ребенке творческой деятельности личности с развитым самосознанием;

· привлечение детей к социально-значимой деятельности, проектам, исследованиям.

· Педагогические: 

· использование новых технологий образовательного процесса, способствующих формированию системных знаний, экологического мышления, решению проблемных экологических вопросов;

· повышение научного уровня экологического образования, слияние обучения и воспитания в единый процесс, профориентации и трудовому воспитанию;

· взаимодействие участников проекта служит формированию гуманизации образовательного процесса;

 Для достижения поставленной цели и результата,  ставятся следующие задачи:
· воспитание экологической культуры и экологического сознания школьников;

· активизация практической деятельности школьников экологической направленности;

· организация систематических контактов учащихся с окружающей природной средой, прежде всего за счет весенних и осенних экологических практикумов в предметах естественного цикла в основной и полной средней школе;

· формирование у школьников представления об активном и здоровом образе жизни;

· содействие нравственному, эстетическому и трудовому воспитанию школьников.

· усиление роль дополнительного экологического образования, научно-исследовательской деятельности учащихся в окружающей среде;

· вовлечение всех групп учащихся в проектную деятельность, направленную на решение экологических проблем местного социума

Для реализации необходимо научно-методическое и организационно- управленческое сопровождение, обеспечивающие и предполагающие следующие направления:
· изменение планов учебно-воспитательной работы в направлении усиления экологического компонента ;

· введение основ экологического образования и эколого-краеведческих компонентов в программы всех школьных предметов;

· совершенствование и апробация новых педагогических методик и программ экологической направленности;

· разработка комплексных учебных программ, определяющих экологическое образование учащихся;

· организация курса лекций для учащихся, учителей и родителей по экологической этике и глобальным проблемам окружающей среды;

·  подготовка одаренных школьников для участия в олимпиадах, конкурсах; 

· разработка программы внеурочной и внешкольной деятельности учащихся (экологические тропы, экскурсии, школьные олимпиады, ролевые игры, эколого-краеведческая работа).
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Эколого-биологическое образование учащихся 

МОУ сош с.Журавлевка
             Одной из основных задач учебно-воспитательной деятельности школы является формирование у подрастающего поколения понимания своего органичного единства с окружающей средой и убеждение в том, что улучшение жизни зависит, прежде всего, от сохранения среды обитания. Окружающая среда становится важнейшим педагогическим средством воспитания индивида, а экологическая работа одним из путей развития школы в современных условиях.

              МОУ сош с.Журавлевка находится в сельской местности, в непосредственной близости к природе, являющейся естественной лабораторией для экологического воспитания. Именно сельская среда обладает особой силой воздействия на становление экологической культуры личности и формирование экологически оправданного поведения человека. Дело в том, что сельские жители каждодневно испытывают на себе теснейшие и разнообразные связи со средой своей жизни, в состав которой включены окружающие населённые пункты, природные экосистемы: луг, лесопосадки, пруды, река и т.д. Близкое знакомство с объектами природы, изучение законов природы формирует у сельских школьников собственные интересы и склонности.

               В Саратовской области  разработан и осуществляется ряд целевых областных программ, направленных на оздоровление экологической обстановки, обеспечение экономики и населения природными ресурсами, их охрану и воспроизводство.Для привлечения учащихся к реализации  областных государственных целевых программ в МОУ сош с.Журавлёвка ведется  факультатив ,,Экология живых организмов” и кружок ,,Цветоводство’’. Цели работы по данному направлению: становление экологической культуры личности и общества как совокупности практического и духовного опыта взаимодействия человека с природой. 
              Экологическое воспитание должно быть целенаправленным. Для этого учащиеся принимают активное участие в экологических акциях: проводят разъяснительную работу среди учащихся и населения, принимают участие в подготовке классных часов, творческих конкурсах стихов, рисунков и плакатов. Ежегодно учащиеся очищают берега местного пруда от бытового мусора, совершают трудовые акции по очистке загрязненных территорий сельского округа. 
                              Учащиеся активно принимают участие в районных и областных соревнованиях экологической направленности. В 2009 году учащиеся 9 класса выступили в областном экологическом конкурсе « В марте 2010 года учащиеся школы участвовали в муниципальном этапе  конкурса социально-политических проектов «Моя страна-мое будущее»(Шайхразиева В.) в г.Красный Кут и заняли почетное  I-место.  В 2011году в марте учащиеся 5-6 классов приняли участие в региональном конкурсе «Человек и природа»..

                 Ежегодно, в июне на базе школы работает трудовой отряд. Ребята трудятся на благоустройстве территории школы, озеленяют учебные кабинеты, проводят санитарную обработку деревьев.             Школа имеет свои традиции, одной из которых является шефство над территорией памятника Воины Великой Отечественной войны в с.Журавлевка . Ежегодно учащиеся школы чистят территорию, прилегающую к памятнику, следят за чистотой мемориальных плит, следят за «экологической чистотой» прошлого.


                                                                                                                                                      

В 2009 — 2010 году учащаяся школы под руководством Шайхразиевой С.Н. создали научно-исследовательский проект «Вода — источник жизни». Главная цель  исследования— научить детей бережно относиться к водным источникам, не засорять территорию, соблюдать чистоту родного края. В результате, защищая свой проект на школьной научно-практической конференции ученица  получила грамоту.

             В декабре 2009 года учащиеся под  руководством учителей русского языка приняли участие в конкурсе литературных работ по развитию экологической культуры учащихся «Войди в природу другом». 3 учащихся представили на конкурс 5 разнообразных работ: сочинения, стихи, сказки и т.д. Работы были отмечены благодарственными 
письмами.
             Занимаясь вопросами экологии, у учащихся рождаются размышления о смысле жизни, о вечности, о силе и красоте природы, о том, правильно ли мы живём и какой след после себя оставим.

             Таким образом, работа по экологическому воспитанию даёт большие возможности для воспитания личности гражданина: это и создание проблемной ситуации, и поиск выхода из неё, и исследовательские работы практического характера, и дискуссии, и обсуждение экологических проблем.
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