Прялка, пяльцы, коромысла, утюги, чугуны, корчаги и прочая домашняя утварь, выставленная на музейных полках, явилась окном в крошечный своеобразный мир. Она показывала особый полузабытый способ бытия человеческого, предельно чуткого к природе, бытия, в котором почти не оставалось времени на досуг и забавы, но, тем не менее, поддерживавшего умелым сочетанием и чередованием занятий, одушевлением повседневных вещей, приподнятое бодрое настроение.

Войдем вместе с поэтом в обыкновенный крестьянский дом. Какой спокойной радостью, уверенностью в вечности миропорядка он нас встречает: 


В низенькой светелке, с створчатым окном,


Светится лампадка в сумраке ночном…


Новая светелка чисто прибрана:

В темноте белеет занавесь окна;


Пол отструган гладко; ровен потолок;


Печка развальная стала в уголок.


По стенам – укладки с дедовским добром,


Узкая скамейка, крытая ковром.


Украшенные пяльцы с стулом расписным


И кровать резная с пологом цветным.






(Л.А. Мей)

Экспозиция музея русского деревенского быта собиралась на протяжении долгих лет. Каждый его экспонат прошел через многие руки. Все, что представлено в нашем школьном музее, подарено односельчанами. 


На выставке представлен 31 предмет русского крестьянского быта конца 18 – середины 20 веков. 
КОРЧАГА (Рег. № 44)
Корчага - керамический сосуд для хранения жидкостей: воды, молока, кваса, простокваши, сметаны, топленого масла и сала. Корчага была одним из самых необходимых предметов в хозяйстве.

Корчага - большой глиняный горшок. По одной этимологии, является заимствованием из тюрского языка (корчак - «кишка бурдюк»). По другому же объяснению, КОРЧАГА - исконно славянское образование от сохранившегося кчркъ - «горло». В этом случае КОРЧАГА обозначало сосуд с горлом в отличие от горшка или котла. Тот же корень кърк - выступает и в древнем названии г.Керчи - Кърчевъ: название дано по местоположению между Азовским и Черным морями.
 
Корчагу изготавливали из глины при помощи гончарного круга или с  использованием формы (отливка, отминка и т.п.). 
Ручной гончарный круг был изобретен в Ш тыс. до н. э. Шагом вперед стал ножной  круг. Сегодня  вращение круга осуществляется механически.
    
Керамика не уступила натиску других - природных и искуственных - материалов; создаваемые сегодня керамические кувшины, вазы, блюда, сервизы продолжают радовать людей, сообщать их домашнему чаепитию или праздничному застолью теплоту  народного искусства, народных традиций.

(Дар музею: от Кудрявцевой Н.А.)
КРИНКА (Рег. № 184)
Давным - давно, тысячи и тысячи лет тому назад, когда на земле жили первобытные люди, кто-то однажды взял в руки глину и заметил, что она мягка и податлива. Что хочешь, делай из нее. И человек вылепил  горшок.

   
 Первые горшки пропускали воду, трескались и легко ломались. Прошло еще много времени, может быть, целые столетия, и люди додумались обжигать их на огне. Для прочности.

   
 А знаете, как относились тогда к простому глиняному горшку? Его почитали и берегли как самое дорогое. Он был необходим.

   
 Кринка, как и корчага, являлась важным предметом крестьянского быта. Крестьянка, провожая мужа в поле, наливала в крынку молоко или квас. Молоко, налитое в кринку, долго не скисало.

В современном крестьянском хозяйстве кринка встречается довольно редко. В нашем музее этот экспонат также занял видное место.

 
(Дар нашему музею от Кудрявцевой Н.А., Криворотова С.)
ЧЕСКИ (Рег. № 49)

Чески – приспособление для расчесывания овечьей шерсти.


Ческами распушивали свалявшуюся шерсть и таким образом готовили ее к прядению. При этом шерсть не только становилась пушистой, но и очищалась от всяческого мусора: соломы, репейника, репяхов и т.д .После обработки, ее было удобнее прясть на прялке, нить получалась тонкой , ровной , прочной.


Чески представленные на нашей экспозии изготовлены вручную, состоят из деревянной основы с ручкой и вбитых в нее изогнутых гвоздей без шляпок.


( Дар Музею от Крикуновой И.)

РУБЕЛЬ (Рег. № 5)
РУБЕЛЬ – приспособление для разглаживания полотна.

Называется он так потому, что у него поверхность рубленая.

По виду рубель очень простая вещь, но как им пользоваться, я прошу мне
показать (по очереди ребята пробуют « погладить» кусок полотна.)

Ткань надо намотать на скалку, а рубелем, взявшись левой рукой  за ручку, упираясь правой в конец предмета, «прокатывать» ткань на скалке.

Ребята, представляете, что этими предметами пользовались Баба - Яга, Василиса Премудрая. Не одно тысячелетие эти орудия труда помогали нашим прабабушкам и бабушкам в быту. После этого процесса наш холст готов к дальнейшей обработке.

( Дар Музею от учащихся : Гречишникова С. и Синицына А.)

УХВАТ (Рег. № 46)
-Ребята, отгадайте загадку:

          Не бык, а бодает, не ест, а хватает.

          Что схватит – отдает - снова в угол отойдет.

                                                                                 (Ухват.)

-Правильно, ухват! Посмотрите, как он выглядит: металлические рожки насаженные на деревянный черенок.

Ухваты были разных размеров, по величине чугунов.

Слово «ухват» - образовано от слова ухватить, хватать. Предмет назван по его функции: буквально - «то, с помощью чего ухватывают, берут.»

( Дар Музею от Скрипниковой С., Мельман Н., Грибовой Т.)

ФОНАРЬ (Рег. № 1)
Слово ФОНАРЬ заимствовано из греческого языка (phanos - «свет»). Это прибор, который служит для освещения. В нижней части фонаря находится емкость для керосина, в которую опускается фитиль. Этот фитиль поджигается и закрывается стеклянным колпаком.

В нашем Музее вы можете видеть фонарь и несколько иного вида. Этот фонарь более старый. Он является предшественником выше указанного.Здесь имеется дверца которая отворяется и открывает доступ к фитилю.

Фонари были необходимой вещью в хозяйстве. Ими было удобно 

пользоваться в ветряную погоду.

(Дар Музею от учащихся Журавлевской школы: Гузенко О.,Севрюковой Н.)

ВЕРЕТЕНО (Рег. № 4)
Веретено буквально значит «вертящаяся палочка».

При прядении русские крестьянки использовали веретено. Прядение начиналось обычно в конце ноября и продолжалось всю зиму. Маленькие, замерзшие окна избы пропускали мало света. Поэтому неизменным спутником пряхи была керосиновая лампа, стоящая на деревянном столе.

Ручное прядение было очень медленным и малопроизводительным. Самая искусная пряха, работает от зари до зари, могла напрясть в день около 460 пряжи (примерно 300 метров). А чтобы получить хотя бы 20 аршин ткани (около 15 метров), нужно было спрясть не менее 20 тысяч метров пряжи. Поэтому прядильный сезон продолжался почти пять месяцев. Чтобы приготовить себе приданое, девушка должна была прясть и ткать с 6-8 лет.
У каждой девушки было свое веретено. Чужим пользоваться было не с руки. А вот делал веретено либо отец для дочери, либо парень для любимой девушки. Смастерить веретено не так просто, как кажется. Недаром приговаривали: « Как стал Ваня веретенце мастерить, все сени перестрогал».
Без веретена невозможно было сделать нить, полотно начать ткать. К веретену относились с уважением. Во многих сказках – помните? – есть строчки про серебряное донце, золотое веретенце.

(Нашему Музею веретена подарила ученица Журавлевской школы Сизоненко Т.)

СКОВОРОДНИК (Рег. № 45)
Изделие кузнечного производства. Использовался при снятии сковородок с огня. Металлическая основа насаживалась на длинную деревянную ручку, что было удобным при приготовлении пищи в русской печи.

( Дар Музею Фиминой С.)

НОЖНИЦЫ (Рег. № 83)
Прежде чем мы познакомимся со следующим экспонатом, угадайте загадку: «Два братца – одно сердце».
     




               (ножницы)

Слово ножницы славянского происхождения, означает резать, полоть.
В экспозиции представлены ножницы для стрижки овец. Ими пользовались как в личном хозяйстве, так и при стрижке колхозных овец вплоть до появления электрической стригальной машины.
(Нашему Музею ножницы были подарены Игнатьевой Н.)
ВЕСЫ (Рег. № 19)

Рычажные или пружинные весы на Руси известны с XIV века. 

Чашечные весы, которые вы видите в нашем Музее, широко использовались в домашнем хозяйстве. При помощи них можно было взвесить любой предмет или продукт. При этом на одну чашу весов ложился взвешиваемый предмет, а на другую – противовес.

Нашему Музею эти весы подарил Скрипников В.А. 

СЕРП (Рег. № 50)


Серп – от лат. sarpo – «срезываю». Это металлическое изделие с деревянной ручкой имеет форму месяца, изготовлен заводским способом с заостренным зубчатым краем с внутренней стороны. Серпом пользовались преимущественно женщины в пору жатвы.

КОРОМЫСЛА (Рег. № 226, 227)


Трудовой образ вещи возникает непроизвольно: несознаваемое стремление к совершенству создает форму практически удобную и эстетически привлекательную. Замысловато и со смыслом вырезано коромысло – весело с ним девице по воду ходить. Упругость, точность изгиба, необходимые в работе, доставляют наслаждение и глазу.


Коромысло – восточно-славянское слово. Происхождение его неясно. Возможно развилось от «коломыть» – шататься, «коломыкать» – бродить, «коломыка» – бродяга.


Использовалось для носки воды. На металлических крючьях находящихся на концах коромысла навешивались наполненные водой ведра. Носили коромысло на плечах. Это облегчало работу, а также сохраняло правильную осанку. Образ русской женщины, несущей воду на коромысле, запечатлен на живописных полотнах многих русских художников.


Коромысла были разные по своей форме. Сейчас вы можете видеть коромысла двух видов: русское и немецкое. Немецкое коромысло отличалось тем, что на его внутренней стороне вырезалось углубление для плеч.


Нашему музею коромысла подарили Фильчагина Н.И. и Синицина И.В.

ПЯЛЬЦЫ (Рег. № 48)


Слово пяльцы – это уменьшительно-ласкательное образование от общеславянского «пяло» - орудие для растяжки, от «пяти» - растягивать, напяливать.


Пяльцы состоят из двух деревянных колец, между которыми натягивается ткань. Затем на этой ткани мастерицы вышивали цветными нитками какой-либо узор.


История украшения предметов быта с помощью вышивания уходит корнями в седую старину. Вышивкой украшались белье и костюмы, полотенца и скатерти, подзорники и покрывала, салфетки и другие украшения.


Все женщины были обязаны владеть искусством вышивания и заниматься украшением ткани все свободное время.


На Руси вышивкой издавна занимались женщины всех социальных слоев. Искусно вышитый узор, превращает ткань в подлинное произведение искусства невиданной красоты. К 15-16 годам молодая девушка имела свою праздничную одежду. И это не все. Она должна была вышить скатерти, полотенца, наткать десятки метров холста для изготовления одежды будущему мужу и детям. Это называлось приготовить себе приданое. 

В настоящее время пяльцы также имеют применение у людей, увлекающихся вышиванием. Нашему музею пяльцы были подарены Сизоненко В.И.

ЛОЖКИ (рег.№ 82)


Наши современные квартиры на крестьянскую избу не похожи. Все здесь сделано руками хозяев. А какие красивые, прочные, удобные вещицы получились – и из чего бы вы думали? Конечно из дерева! Дерево для русского крестьянина – главный попутчик. Оно и горело, и обувало, и кормило. А как вы думаете, чтобы смастерить такие замечательные вещи из дерева, прежде всего чему надо учиться? Нет, не только топором и резцом владеть… Прежде этого надо научиться… деревья понимать! Есть дерево гибкое, податливое – из него можно корзины, абажуры и даже мебель плести… Это ива. Есть дерево мягкое в него нож как в масло входит – из него ложки хорошо резать. Это липа. А есть дерево твердое, жесткое, как камень, - на ступу, на жернова пойдет. Это дуб, бук, граб. А есть дерево, которое холодит – из него хороши сосуды для напитков. Это береза.
Отгадай загадку:

Деревянная подружка,

Без нее мы как без рук.

На досуге – веселушка

И накормит всех вокруг.

Кашу носит прямо в рот

И обжечься не дает.




(ложка)

Ложки вырезались вручную из мягкой древесины – липы и украшались росписью диковинных зверей и птиц, загадочной растительности пришедшей из очень далеких времен, пережившей равнодушие и неприязнь городского обывателя, и никак не хотят покидать расписных деревянных вещей. 


Ложки, представленные на экспозиции, продукция фабрики резных художественных изделий, изготовленная по мотивам крестьянской доленной посуды. Их декор – хохломская роспись, существующая не одну сотню лет. Сегодня, как и много лет назад, хохломской мастер, украшая изделия, никогда не повторяет узор.

САМОПРЯЛКА (рег.№23)


Прялка рассказывает нам о далеком, давно забытом времени: заброшенная деревня, утонувшие в сугробах избы, тусклый огонек чуть брезжит из окошка. Мерцающий свет лампы освещает сидящую женщину.

Многие поэты воспели пряху, как олицетворение русской крестьянки, сумевшей, несмотря на тяжелую долю, сохранить в себе силу духа. свободолюбие, доброту, терпение. Среди многих работ, которые выполняли крестьянки, прядение и ткачество были самыми трудоемкими. Напрясть и наткать надо было на всю многочисленную семью. Вот и сидела женщина за прялкой долгие зимние ночи.


Часто прялка была подарком: жених дарил прялку невесте, отец – дочери, муж – жене,  и каждый хотел сделать подарок на радость и удивление. Тут творческая фантазия мастера не имела границ. Прялка становилась гордостью ее владелицы, передавалась по наследству от матери к дочери, от бабушки к внучке.

Так стоит ли удивляться тому, что прялка – живое воплощение любви – на протяжении долгих лет украшала собой избу хозяйки, а потом переходила, бережно хранимая, по наследству от матери к дочери, от бабушки к внучке. 

В нашей экспозиции представлена самопрялка, которая является «дочкой обычной прялки». На Руси она появилась в 17 веке,  но вплоть до наших дней бабушки пользуются как самопрялками, так и обыкновенными прялками.

ЛАПА (рег. №228)
Лапа – приспособление с расплющенным металлическим концом на деревянной ножке, служащее для ремонта обуви. На расплющенный конец насаживалась обувь, подлежащая ремонту. А для устойчивости деревянная ножка зажималась коленями. (Дар Кузнецова Д.)

СТУПА (рег. №7)
Ступа – тяжёлый металлический сосуд, в котором хозяйки с помощью песта толкли зерно для приготовления круп, измельчали соль.
Ступа подарена музею Красновой З. П.

КОЧЕРГА (рег. №22)
Кочерга -  железное приспособление с прямоугольно-загнутым концом в виде буквы «Г», насаженной на деревянной ручке. Используется для перемешивания углей в печи. Происхождение слова «кочерга» неясно. Возможно от «кочерга» - суховатое дерево, «коряга» или «кокора» - дерево с ручкой.

Подарена музею Кузнецовой М.А.

Конь черен – в огне проворен.





(кочерга)





УТЮГИ (рег. №52, 229)

Утюг – заимствовано не позже начала 18в из тюркского языка. Вы видите утюг жаровой. Отлит из чугунного сплава, нагревался при помощи раскаленных углей, положенных внутрь треугольной железной коробки с ручкою. Использовался для глаженья белья и одежды.

Утюг нагревательный более тяжелый, чем жаровой. Грелся от раскаленной поверхности плиты или на огне, а затем применялся по назначению. 
По реке простыне 

Плывет пароход то взад, то вперед,

А за ним такая гладь

Ни морщинки не видать.




(Утюг)

Утюги подарены музею Козловым В.А. и Лукониной Л.А.
ЧУГУНКИ (рег. №134, 20)

Чугунок – сосуд, выплавленный из железа с примесью углерода.  применяемый для приготовления пищи или нагрева воды. Это слово заимствовано в 18 веке из тюркского языка. Чугуны бывают разных размеров: в больших грели воду и готовили щи, в маленьких готовили каши и тушили картофель.
Чугунки подарены музею Лукониной Л.А. и Алексеевым А.А. 






ТОПОР ДЛЯ КИЗОВ (рег № 21)
Слово «топор» - славянского происхождения. Образовано оно от «топати» - рубить , тяпать.


Топор – инструмент для рубки в виде насаженной на деревянную рукоять железной лопасти с острым лезвием с одной стороны и обухом с другой. Топоры бывают лесорубные, плотницкие, топор с зазубринами… 

В данной экспозиции представлен топор для нарубки кизов. Кизы – это топливо из плотно утрамбованного овечьего или коровьего навоза. Этим топором вырубались пласты прямоугольной или квадратной формы, которые просушивались на солнце и использовались при отоплении жилищ. Данное орудие ручной кузнечной работы. Подарено Алексеевым А.А.
Народный костюм
  Экономические, социальные и культурные преобразования в России XVIII  в., связанные с деятельностью Петра I, широко затронули и русский быт. 

   В 1700г. был издан указ об обязательном  ношении в России костюма западноевропейского образца. Исключение по указу  составляли лишь духовные лица и крестьянство.

   В крестьянской среде русский костюм сохранял свое своеобразие до начала  ХХв. Он заключает в себе традиционные формы, присущие древнерусскому костюму, приемы декора, способ ношения и многие другие самобытные черты.

На рубеже столетий жители Саратовской губернии еще сохраняли многовековой уклад жизни русского крестьянства. Весенние работы сменялись летними, летние – осенними. Будни, заполненные нелегким трудом, чередовались с праздниками.

Все работы старались сделать с понедельника по пятницу, к субботе убирали избу, наводили порядок во дворе, топили баню. Будничная, «затрапезная», одежда менялась на «выходную» - новую, чистую, нарядную. Особые наряды предназначались для воскресных дней, другие готовили для «престольных» и «годовых» праздников. Принарядившись, крестьяне шли в церковь, отправлялись в гости или на ярмарку.
   Для традиционного русского костюма характерна прямокройная, со свободно падающими линиями одежда. Одежда крестьян Саратовского Поволжья конца – начала века была весьма разнообразна. В этот период бытовали разные формы костюма.
Пожилые крестьяне, сохраняя обычаи своих родителей, еще сберегали и в особых случаях надевали старинные костюмы. Молодежь стремительно переходила к городским модам.
В некоторых селах сложились и бытовали необычные костюмы, не имевшие аналогов в других регионах. Объяснением этому может быть только история заселения многонационального края: встреча различных культурных традиций и их неизбежное взаимовлияние сказались на формировании самобытных комплексов народного костюма.

Основными тканями, применявшимися для народной крестьянской одежды, были домотканые холст и шерсть. Но уже с середины века в крестьянский обиход вошли покупные материалы: фабричные ситец, сатин, кумач, шелк, атлас.

Типичным для крестьянок нашего края был костюм из рубахи и сарафана.
    Сарафаны из шелковых тканей с пышными  бубенцами и гирляндами украшались золотым галуном, металлическим кружевом, серебряные и позолоченные пуговицы вдоль шва выполняли декоративную функцию. Такие сарафаны носили с белыми рубахами («рукавами») из линобатиста и  кисеи, богато расшитыми  тамбурным швом белыми нитями, или с шелковыми рубахами из сарафанных тканей с букетами. 

   Праздничные сарафаны и рубахи высоко ценились, их тщательно берегли, передавали по наследству из поколения в поколение.

    Сарафаны подвязывали узким поясом, оставляя распущенными его длинные концы. Без него невозможно было появиться на людях. Пояс является древнейшим оберегом. Часто пояс, носившейся под одеждой, не снимался даже во сне. Пояса плелись из шерстяных (реже – шелковых) нитей. Этот наряд, в разных местах дополнялся нагрудной короткой одежкой – епанечкой, тоже сшитой из шелковой фабричной ткани и украшенной золотым галуном. Епанечка - короткая одежда, близкая по покрою к косоклинному сарафану. В развернутом виде она имеет форму круга. Бархатные епанички густо зашиты золотой нитью и блестками, собирались  на спине в трубчатые складки.

Яркой особенностью саратовского женского костюма является поясной карман «лакомка». Небольшая квадратная или закругленная сумочка, носившаяся на поясе, шилась из ярких лоскутов ткани, украшалась вышивкой. В «лакомке» женщины носили ключи, деньги, гребень и прочие мелочи. Название, возможно, связано со свадебным обычаем, бытовавшим в Поволжье: гости клали в поясной карман невесты сладости в подарок.

Дополняли женский и девичий костюмы шейные украшения. Бусы из различных материалов, «жерелки», «барки», «цепочки» в народном сознании воспринимались не только как украшения, но и как защищающий грудь оберег. Любимым украшением саратовских крестьянок были «янтари» - бусы из плоских плашек отшлифованного натурального янтаря или из имитирующего его стекла. Повсеместно в Поволжье распространенным украшением также были гайтаны в виде круглых шнуров, связанные крючком из цветного бисера.

Традиция повсеместно разделяла головные уборы девушек и замужних женщин. Главное отличие заключалось в том, что девушки оставляли волосы, заплетенные в косу, открытыми, а женщины после замужества обязательно покрывали их,  пряча от посторонних взглядов.
     К костюму с шелковым сарафаном надевали головной убор - кокошник, украшенный шитьем и речным  жемчугом, золотосеребряными нитями, колотым перламутром. На территории  Саратовской губернии женские головные уборы типа кокошника не носились уже к концу века.
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