МЫ ГОРДИМСЯ ТОБОЙ, НАШ ГАГАРИН !!!
         Издавна далекий и неведомый мир космоса представлялся человеку царством безмолвия. И вот апрельским днем 1961 года космос заговорил! Заговорил по-русски! Это был голос Гагарина.Ю.А. 
Каким же парнем он был? 
   Гагарин родился 9 марта 1934 года в деревне Клушино Гжатского района Смоленской области в крестьянской семье. В 1949 году он поступил в Люберецкое ремесленное училище под Москвой, где учился на формовщика-литейщика. Два года спустя, как один из лучших учеников, Юрий был направлен для продолжения учебы в Саратовский индустриальный техникум. Во время учебы в техникуме он начал заниматься в Саратовском аэроклубе, что окончательно предопределило его судьбу: он решил посвятить себя авиации. По рекомендации комиссии  аэроклуба Юрий Гагарин поступил в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище в Оренбурге, которое окончил в 1957 году, и был направлен на службу в Заполярье. В 1959 году Гагарин участвовал в конкурсном отборе кандидатов для полета в космос, и был зачислен в первый отряд космонавтов в числе других 20 офицеров-летчиков. В 1960 году он начал готовиться к полету в космос в центре подготовки космонавтов, ныне носящем его имя. Гагарин работал упорно, самозабвенно, с полной отдачей сил. Каждый из космонавтов горел желанием полететь в космос первым. Но когда обсуждался этот вопрос, выбор пал на Гагарина. Почему именно на него?
  В аттестационном документе отборочной комиссии о Ю.А.Гагарине сказано: «Любит зрелища с активным действием, где превалирует героика, воля к победе, дух соревнования. В спортивных играх занимает место инициатора, вожака, капитана команды. Как правило, здесь играют роль его воля к победе, выносливость, целеустремленность, ощущение коллектива. Любимое слово – «работать». Его очень трудно, по существу невозможно, вывести из состояния равновесия. Настроение обычно немного приподнятое, вероятно, потому что у него юмором, смехом полна голова. Вместе с тем трезво рассудителен. Наделен беспредельным самообладанием. Тренировки переносит легко, работает результативно. Любит повторять: «Как учили!» Скромен. Смущается, когда «пересолит» в своих шутках. Выделяется среди товарищей широким объемом активного внимания, сообразительностью, быстрой реакцией. Усидчив. Тщательно готовится к занятиям и тренировкам. Уверенно манипулирует формулами небесной механики и высшей математики. Не стесняется отстаивать точку зрения, которую считает правильной. Похоже, знает жизнь больше, нежели некоторые его друзья. Отношения с женой нежные, товарищеские».
   И все же выбор космонавта оставался за главным конструктором.
Писатель Ю. Нагибин в “Рассказах о Гагарине” говорит: “Главный конструктор Королев придавал колоссальное значение тому, кто первым полетит в космос. Можно предусмотреть все, или почти все, но нельзя предусмотреть, что произойдет с человеческой психикой, когда падут привычные барьеры, когда человек впервые выйдет из-под власти земных сил и планета Земля в яви станет одним из малых мирозданий, а не Центром Вселенной, когда никем не изведанное одиночество рухнет на душу. Полное одиночество – удел первого космонавта, уже второй космонавт не будет столь одинок, ибо с ним будет первый.

   Первому космонавту надо было доказать раз и навсегда всем, всем, всем, что пребывание в космосе посильно человеку.

   Естественно, что Королев с особым вниманием следил за испытаниями в сурдокамере, испытаниями на одиночество. Он жадно спрашивал: «О чем вы там думали?» И слышал обычно в ответ: «Всю свою жизнь перебрал…» Да, долгое одиночество позволяло вдосталь покопаться в прошлом. А вот испытуемый, чьи показатели оказались самыми высокими, ответил с открытой мальчишеской улыбкой: «О чем я думал? О будущем, товарищ Главный!» Королев посмотрел в яркие, блестящие глаза, даже на самом дне не замутненные отстоем пережитого страшного одиночества. «Черт возьми, товарищ Гагарин, вашему будущему можно только позавидовать!». «Да и моему тоже», - подумал Главный конструктор, вдруг уверившийся, что первым полетит этот ладный, радостный человек…»
   И Главный не ошибся. Королев безмерно гордился подвигом Гагарина и радовался его успеху куда больше, чем собственному. Удивленный ликованием обычно сдержанного и немногословного Королева, один из его друзей и соратников спросил как-то раз: «Сергей Палыч, неужели ты считаешь, что другие космонавты справились бы с заданием хуже, чем Гагарин?» «Ничуть!» - горячо откликнулся Королев. – Придет время, и каждый из них превзойдет Гагарина. Но никто после полета так не улыбнется человечеству и Вселенной, как Юрий Гагарин. А это очень важно, куда важнее, чем мы можем себе представить…»
   Друг Юрия Гагарина летчик-космонавт №2 Герман Степанович Титов свидетельствовал: «Юрий был человеком большого, гибкого ума, обладающим врожденным даром и умением оценить обстановку, принять решение и действовать соответственно ситуации, а в общении – выбрать нужную тональность разговора, найти общий язык с любым собеседником. В нем поражало удивительное самообладание даже той сверхсложной обстановке: накануне старта, во время полета. Тогда я несколько раз ловил себя на мысли, что мы, оставшиеся на земле, волнуемся больше, чем он, улетающий в неизведанный, таинственный космос…
  Мы все видели его способности. Видели, как он быстро и свободно ориентируется в научных проблемах и космической технике. Курсовые работы, зачеты всегда сдавал хорошо. Он умел мыслить быстро и удивительно логично. Раньше нас разглядел это в Гагарине, увидел в нем человека с задатками ученого академик Сергей Павлович Королев. Он заметил, что в Гагарине сочетается природное мужество, аналитический ум и исключительное трудолюбие…

Мне нравились его оптимизм, вера в наше дело, его общительность и собранность. Все, что он говорил, было искренне. Все, что он делал, было естественно, так же, как естественны были его открытая улыбка, его душа».
   Из письма Ю.А.Гагарина жене, написанного в канун старта 10 апреля 1961г.: «Сегодня правительственная комиссия решила послать меня в космос первым. Знаешь, дорогая Валюша, как я рад, хочу, чтобы и вы были рады вместе со мной. Простому человеку доверили такую большую государственную задачу – проложить первую дорогу в космос! Можно ли мечтать о большем? Ведь это история, это новая эра. Через день я должен стартовать. Вы в это время уже будете заниматься своими делами. Очень большая задача легла на мои плечи. Хотелось бы перед этим немного побыть с вами, поговорить с тобой. Но, увы, вы далеко. Тем не менее, я всегда чувствую вас рядом с собой. В технику я верю полностью. Она подвести не должна. Но бывает ведь, что и на ровном месте человек падает и ломает себе шею. Здесь тоже может что-нибудь случиться, ты должна знать все до конца. Я пока жил честно, правдиво, с пользой для людей, хотя она была и небольшая. Когда-то еще в детстве прочитал слова В.П.Чкалова: «Если быть, то быть первым». Вот я и стараюсь им быть и буду до конца».
          Однозначно – Юрий Гагарин «герой своего времени». По словам французского космонавта Мишель Тонини : «Гагарин принадлежит всем, не только России, Советскому Союзу. Это первый космонавт Земли. Самый настоящий Герой планеты людей, достойный легенд, более красивых, чем Икар. Жалко, конечно, что произошла трагедия…  Но над Гагариным время не властно. Он погиб молодым. И в памяти людей навечно останется отважным, молодым, красивым Героем».

Словно вчера это было. А было это 48 лет назад и вот незаметно превратилось уже в историю, начало которой было положено в то апрельское утро 12 числа 1961 г. в 09 час. 07 мин., когда Юрий Гагарин крикнул: “Поехали!”

