

МОЯ СЕМЬЯ  - МОЯ ОПОРА

[bookmark: _GoBack]                  Часто, читая произведения художественной литературы, мы восхищаемся дружбой, добротой, пониманием близкого и родного человека – члена твоей семьи. Задуматься и понять слово «семья» и «счастье» мне помогла пьеса Мориса  Матерлинка  «Синяя птица». Приключения детей из семьи бедного дровосека подтолкнут думающего читателя пересмотреть своё отношение к семье, в которой ты живешь. Прочитав пьесу, я взглянула более внимательно на своих родных и увидела, что тёплые и добрые отношения  между членами нашей семьи – это уважение каждого друг к другу, забота и нежность, терпение и любовь… Мы рядом, мы понимаем близких, мы одна СЕМЬЯ.
                 Хочется рассказать о самых обыденных днях из семейной жизни Кузнецовых. Завтрак, обед, ужин – семейная трапеза, а у нас это семейная традиция, потому что, находясь рядом,  мы становимся ближе  душой. Какое счастье общения заключено в коротких спорах, рассказах, советах друг другу.
                     Гордость семьи и другие семейные праздники – радостные и светлые, добрые и весёлые – праздники, которых ждём  и которые помним всегда. День Ангела, долгожданный Новый год… каждый – мама, папа, брат, бабушка, тётя  готовят сюрпризы, музыкальные подарки, скромные оформления   комнаты для праздника.  Несомненно, что праздник проходит на одном дыхании, а все оттого, что с интересом слушаешь, радуешься и переживаешь с родными людьми. Но окончание этого дня  дарит надежду, что скоро мы опять будем вместе. А самое главное, что всё произошедшее, любой миг, звук праздника остаётся в душе и памяти надолго.
                 В семье меня приучают не лодырничать, да я и сама знаю о том, какие у меня обязанности. И если их не выполнить сегодня и завтра, у других домашних прибавиться  хлопот.  Мой папа  уверен: «Семья – это своего рода республика, где всё делается сообща». И сюда входит и мытьё посуды, и покупки, и выбор развлечений, и маршрутов поездок.
Мои родственники строгие и «не очень»… Я так рада, что они прислушиваются к моему мнению, хотя в семье я младшая. Рада тому, что имею слово на семейном совете.
                 В моей семье бережно хранят семейные реликвии. Дедушка   хранил трудовые медали-награды, дорожил и рассказывал о каждой памятной дате. Деда уже нет, а вещи, принадлежавшие ему, остались. Мы продолжаем их беречь, как напоминание о дорогом нам человеке.
                    Если рассказывать о каждом из членов семьи,  о достижениях и грустных случаях не хватит времени.
                     Но рассказывая о семье,  я всё время держу в голове пьесу «Синяя птица». По словам Матерлинка, «счастлив тот, кто ладит счастье не только для себя, но и для всех». Герои пьесы Тильтиль и Митиль в поисках счастья увидели Радость материнской любви. «Все матери богаты, если они любят своих детей.…  Нет ни бедных, ни некрасивых, ни старых… Их любовь неизменно пребывает прекраснейшею из всех Радостей. Когда же они грустят, стоит им поцеловать ребёнка, стоит ребёнку поцеловать их – и все слёзы, подступающие к их глазам, превращаются в звёзды…»
            Каждый читатель сразу после прочтения этого отрывка представит только свою маму, самую лучшую, самую добрую. А всё описанное и рассказанное мною, простой шестиклассницей, и есть опора моей жизни – самое важное и главное – моя семья. Заканчивая зарисовки о моей семье, буду утверждать: «Мудрость не в поиске счастья, а в ощущении счастья на ладонях своей семьи».
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