Кл. час
Тема:    «Недаром помнит вся Россия…»
Цель: воспитание в подрастающем поколении чувства гордости за историю нашей страны, уважения к ее достижениям, содействие  формированию у учащихся грамотности в области исторических знаний. 

                                                                                     - Скажи-ка, дядя, ведь не даром

                                                                                     Москва, спаленная пожаром,

                                                                                     Французу отдана?

                                                                                     Ведь были ж схватки боевые,

                                                                                    Да, говорят, еще какие!

                                                                                  Недаром помнит вся Россия 

                                                                                 Про день Бородина!

                                                                                                           М.Ю. Лермонтов 

Слайд 1-2.

- Скажите, пожалуйста, кому принадлежат эти строки, и какому событию они посвящены?
В сентябре будет отмечаться знаменательная дата — 200-летие Бородинской битвы. Этому  юбилею и посвящается наш кл. час.
1. И так, давайте с вами вспомним чем же знаменито Бородинское сражение. (выступление 1.)

ЧЕМ ЗАМЕЧАТЕЛЬНО БОРОДИНСКОЕ СРАЖЕНИЕ

Русский народ справедливо гордится боевой доблестью своих сынов, проявленной в Бородинском сражении. Это сражение произошло во время Отечественной войны — 7 сентября (26 августа по старому стилю) 1812 г. на Бородинском поле в 12 километрах западнее города Можайска, в 110 километрах от Москвы.

На Бородинском поле русская армия, отстаивая национальную независимость своего народа, насмерть билась с армией французского императора Наполеона I Бонапарта. К 1812 г. Наполеон покорил почти всю Европу. Использовав покоренные народы, он организовал огромную армию, двинул ее на Восток для того, чтобы разбить Россию, а затем завоевать мировое господство. Русская армия была численно втрое меньше армии Наполеона, и ей пришлось отступать вглубь своей страны, изматывая и обескровливая наполеоновские войска жестокими боями.

Свыше 800 километров прошел враг по русской земле. До Москвы оставалось всего 110 километров. Наполеон рассчитывал занять Москву и продиктовать русским кабальные условия мира.

но русские и не думали складывать оружие. Назначенный, главнокомандующим, талантливый боевой генерал, любимец солдат и офицеров Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов решил преградить Наполеону путь на Москву и дать генеральное сражение французам на Бородинском поле.

Русские войска во время долгого отступления ждали этого боя. Они были полны решимости померяться силами с противником и готовы лучше умереть, чем пропустить врага. Горячий патриот и искусный полководец Кутузов умело организовал сражение на Бородинском поле. 7 сентября 1812 г. от 6 до 18 часов численно превосходящие силы французов непрерывно атаковали русских. Двенадцать часов, почти не прекращаясь, шли жесточайшие рукопашные схватки, стреляли с обеих сторон до 1000 орудий. Полки русских и французов целиком погибали в бою, не уступая друг другу ни шагу. Наполеон не считался с потерями и бросал в атаку все новые и новые части своей грозной пехоты и конницы, но ему не удалось добиться в Бородинском сражении успеха. Французская армия разбилась здесь о несокрушимую силу русских войск.

На Бородинском поле русские нанесли наполеоновской армии удар такой силы, что эта армия уже не могла оправиться. Бородинское сражение положило начало разгрому «великой армии» Наполеона. К концу 1812 г. война окончилась почти полным истреблением неприятеля. Остатки разбитой армии Наполеона были изгнаны за пределы России. В 1813— 1815 гг. Наполеон был окончательно разбит. Его империя развалилась, а сам Наполеон умер пленником на пустынном острове Святой Елены. Порабощенные им народы Европы восстановили с помощью России свою национальную независимость.
Слайд 9.

Сам Наполеон так говорил о сражении « В этом сражении французы снискали себе славу быть победителями, а русские–  быть непобедимыми»

2. - Что означают пословицы и поговорки, связанные с Отечественной войной 1812 г.?

1. «Московский пожар»

Сегодня это выражение используется для характеристики событий, произошедших в Москве в сентябре 1812 г. сразу после вступления в город войск Наполеона. В середине XIX в. эта поговорка имела несколько другой смысл: «московский пожар» — это все события лета 1812 г., произошедшие в Москве и вокруг нее. Это и тревожное ожидание наполеоновской армии, и подготовка к обороне, и уход жителей из города, и Бородинское сражение, и бесчинства французов в Москве, и пожары, и возвращение русских войск, и восстановление города. Для Москвы эпоха «пожара» стала исторической вехой и новой точкой отсчета. В 1820 г. вошли во всеобщее употребление понятия: «допожарная Москва» и «послепожарная Москва».

2. «Приехал Кутузов бить французов»

8 августа 1812 г. император Александр I назначил на должность главнокомандующего всеми русскими армиями и ополчениями М.И. Кутузова. Ученик и соратник А.В. Суворова, он был способен, по мнению русского общества и армии, остановить наступление французов и добиться перелома в войне. Поэтому назначение Кутузова встретили с восторгом. Так, артиллерийский офицер И. Радожицкий был свидетелем первой встречи Кутузова с армией в Царево-Займище. «Все ждали решительного боя… как вдруг электрически пробежало по армии известие о прибытии нового главнокомандующего, князя Кутузова. Минута радости была неизъяснима: имя этого полководца произвело всеобщее воскресение духа в войсках, от солдата до генерала. Все, кто мог, полетели навстречу почтенному вождю, принять от него надежду на спасение России. Офицеры весело поздравляли друг друга с счастливою переменою обстоятельств; даже солдаты, шедшие с котлами за водою, по обыкновению вяло и лениво, услышав о приезде любимого полководца, с криком «ура!» побежали к речке, воображая, что уже гонят неприятеля. Тотчас у  них появилась поговорка: «Приехал Кутузов бить французов!»
3. «За нами Москва!»
Выражение, использующееся как последний аргумент, после которого не может быть никакого отступления, никакого компромисса. Впервые эти слова прозвучали во время Бородинского сражения. По свидетельству очевидца, Ф.Н. Глинки, их произнес генерал Д.С. Дохтуров. «В пылу сражения Дохтуров получил от Кутузова начертанную карандашом записку: «Держаться до последней крайности». Между тем под ним убило одну лошадь, ранило другую. Он все разъезжал спокойно, говоря солдатам про Москву, про отечество, и таким образом, под неслыханным огнем Бородинским, даже, как мы видели, некоторое время в одном из каре своих, пробыл он 11 часов».

Глинка запомнил точные слова Дохтурова, с которыми он обращался к солдатам: «За нами Москва! Умирать всем, но ни шагу назад!»
4. «От бородинской пушки под Москвой земля дрожала»

В пословице отражено впечатление от грома канонады Бородинской битвы. Все прекрасно понимали, что от успеха битвы зависела судьба древнего города.

5.«Сам себя сжег француз, сам себя и поморозил: отогрелся в Москве да замерз на Березине»
В пословице отражены события последних дней Отечественной войны. В октябре 1812 г. французская армия начала уход из Москвы, Наполеон отдал приказ жечь древний город. Он планировал идти по новой, не разоренной дороге, однако благодаря действиям Кутузова наполеоновская армия вынуждена была возвращаться по Смоленской дороге, и поход этот продолжался до начала морозов. 14 ноября преследуемые русскими войсками французы подошли к реке Березине. При переправе многие из солдат «непобедимой армии» замерзли или утонули.
Слайд 11.
Бородинское сражение оставило глубокий след в истории России. Оно воспето многими художниками в своем творчестве.
Слайд 14-15.

Бородинское поле в наши дни

Слайд 16.
Михаил Кутузов (Голенищев-Кутузов) родился в дворянской семье, имевшей родовые корни на новгородской земле. Его отец, военный инженер, генерал-поручик и сенатор, оказал большое влияние на образование и воспитание сына. С детства Кутузов был одарен крепким сложением, соединяя пытливость, предприимчивость и резвость с задумчивостью и добрым сердцем. Военное образование получил в артиллерийско-инженерной школе, которую окончил в 1759 г. в числе лучших, был оставлен при школе преподавателем. В 1761 г. произведен в первый офицерский чин (прапорщика) и по собственной просьбе направлен командиром роты в Астраханский пехотный полк. По причине отличного знания языков (немецкого, французского, а впоследствии польского, шведского и турецкого) ) в 1762 г. был назначен адъютантом к ревельскому генерал-губернатору.
– Почему данную историческую личность можно назвать патриотом? В чем проявился патриотизм?

Вывод:
Итог: Историческая заслуга Кутузова в том и состоит, что он глубоко понимал стремление русского народа, во что бы то ни стало отстоять свою государственную независимость, горячо сам проникся этим стремлением и повел русскую армию на решительную борьбу с грозным иноземным завоевателем. 

    За умелое руководство русской армией в 1812 г. Кутузов  был пожалован чином генерал-фельдмаршала и титулом князя Смоленского. Он получил в награду также орден святого Георгия 1-й степени, став первым полным кавалером российского Военного ордена.

- Что значит слово «патриотизм» для каждого? 
· возвышенные чувства (гордость, уважение, благоговение) по отношению к символам страны (не только официальным политическим, но и неофициальным, в том числе и к достижениям спортсменов, победам на соревнованиях);
· готовность пожертвовать жизнью ради защиты Отечества;
· знание истории и культуры своей страны (показывает уважение к предкам и их достижениям); (Настя)
· любовь к малой родине (забота о месте, где человек родился и вырос);
· забота об окружающей среде, охране природы;
· деятельность на благо своей страны и ее граждан (профессиональная, общественная, добровольная, благотворительная, творческая и т. п.);
· доброжелательное отношение к окружающим людям и забота о ближних;
· мировоззрение и ценности, основанные на любви к стране.

Слайд 24
Патриотизм – это преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу
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